

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 26, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 65

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Sábado 10 de Febrero de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.030

MADRID AL DIA

Unanimidad de opiniones

Elogios y nada más que elogios merece la contestación del Gobierno a la nota de los Imperios centrales. Anduvo asaz pesimista el Sr. Conde de Romanos cuando supuso que ese documento, una vez conocido, no había de contentar a ningún español. Todos cuantos lo sean verdaderamente han de aplaudir el tacto y la energía con que nuestro Gobierno ha sabido mantener los derechos y los intereses patrios en su nota, que es suave en el modo y fuerte en la intención.

Si alguna vez nos han representado los gobernantes de una manera tan fiel como digna, yo casi no hago memoria de ello. Nunca, como ahora, todos los partidos políticos se enmaron al Poder central, desde las extremas derechas hasta las extremas izquierdas, con representación parlamentaria, para autorizar las resoluciones gubernativas que puedan ser oportunas tiempo adelante, y para suspender las sesiones de Cortes indefinidamente, si el Gobierno lo estimase necesario.

Esta amplia y unánime autorización significa plena conformidad con el sentido de la nota. Cuando toda España conozca su texto íntegro, a buen seguro que coincidirá con el criterio de sus gobernantes y con la actitud adoptada por la mayoría y las minorías parlamentarias, y todos los ciudadanos coadyuvarán al logro de los firmes propósitos que, en las graves circunstancias presentes, indica la nota española. Para un claro entendimiento, las indicaciones contenidas entre fórmulas corteses, propias de la diplomacia, adquieren un vilor extraordinario, y precisamente ahí estriba el valor de las declaraciones, altamente patrióticas, viriles y justas, que deben hallar a quienes sienten un acendrado amor a España.

Se cerrarán las Cortes muy pronto por acuerdo de todos los prohombres parlamentarios, exceptuando a D. Melquíades Álvarez, que estima su continuación muy conveniente al avestarse grandes conflictos, y, en verdad, el insigne jefe de los reformistas tiene razón sobrada, pues el gobierno y minorías forman un sólo grupo y se unen al rededor de un mismo pensamiento, más sano de esperar beneficios que temer daños. Pero, sea lo que fuere, los hombres por cuya autoridad y sapiencia va regida España, han venido a constituir un Gobierno nacional, a quien dentro y fuera de las Cámaras, asesoran los que en otras ocasiones aspiraban a sustituirlos. Y ese Gobierno con sus colaboradores extraoficiales, se ha preparado a todo evento para velar por la soberanía española, por las existencias de nuestros marinos y por el tráfico intercontinental, que es tanto como velar por nuestra vida económica y de relación con el resto del mundo.

Neutrales, sí, más prevenidos contra cuanto vaya en menoscabo de nuestras vidas, de nuestra hacienda y de nuestro honor. Fuertes y prudentes, como dije en otra crónica. Este es el meollo de la contestación dada a los Imperios centrales. Y la necesidad ajena debe estar limitada por la necesidad propia, como expresa el Gobierno y también expuse yo.

Ahora las altas jerarquías se han colocado en la eminencia correspondiente. Ahora no debe haber crítica ni oposición de ninguna clase. Ahora no debe haber más que españoles dispuestos a mirar por su patria.

Y desde ahora yo, confiando en el Gobierno y en sus ayudantes políticos, dejaré de escribir crónicas nacionales, confinándome a las madrileñas, que, si no tan elevadas, son más amenas y sabrosas.

Pallol.

Los sucesos de Morasverdes y el "medio cántaro,"

En el Boletín Oficial de la provincia aparece hoy una circular del gobernador, Sr. Ruiz Díaz, en la que recomienda a las autoridades procuren desparecer la costumbre de «cobrar el vino».

Mucho han de trabajar las autoridades si quieren conseguir desterrar esta costumbre. Un escritor notable decía que «es más fácil cambiar la forma de gobierno de un pueblo que la comida diaria de una familia».

El suceso de Morasverdes, de que ayer daba cuenta EL ADELANTO, viene a demostrar lo fácilmente que esta costumbre llevaba al crimen.

El Gobernador, según nuestras noticias, tenía terminada ya la circular de que hablamos antes de conocer ese trágico suceso.

En Salamanca mismo las autoridades tienen vasto campo en qué trabajar si se deciden a secundar los deseos del Gobernador. Será una vergüenza confesarse, pero a nosotros nos parece todavía mayor vergüenza ocultarlo, sabiendo todo lo que existe.

Dos muchachos jóvenes se quieren. La muchacha espera en la ventana la llegada del novio, que a la hora convenida viene una noche y otra noche para «pelar la pava».

de españolismo que pocas costumbres pueden alegar con mejor derecho. Han pasado así tres ó cuatro días; él y ella creen haber amarrado a la reina la felicidad, cuando de pronto se presentan unos desconocidos:

—Con permiso de la señora, queríamos hablar con el señor unas palabras. La reina se cierra, no muy herméticamente, y mientras la novia, llena de temor, espera sobresaltada, continúa el diálogo:

—¿Sabe Ud. los estilos de la parroquia?

—¿Qué estilos?

—Que Ud. tiene que pagarnos el vino si quiere seguir hablando con la novia.

El novio, ya un poco aleccionado y nada pendenciero, se dispone a entrar con unas pesetas para el vino, cuando los visitantes, que lo que buscan es camorra, se adelantan,

—A ver si suelta Ud. las pesetas, porque el no... La amenaza está en el tono y en las palabras, y se necesitaría, para soportarla, un dominio que no se puede pedir a los pocos años. Si no ocurre una desgracia, es por milagro.

Esto, en Salamanca. En los pueblos, la costumbre es una verdadera fuente de cuestiones. El grupo baratero, que se cree dueño de la localidad, no puede consentir que un forastero se enamore sin pedir el permiso, y cree de su deber administrar una paliza ó una puñalada al que no se somete a su soberanía.

Merece una felicitación muy sincera el Gobernador por su circular, y la merecerán cuantos se propongan secundarla. Urge acabar con esos bárbaros disfrazados de valientes, que no han podido civilizarse lo suficiente para darse cuenta de que vivimos en un país civilizado. Fuera bravura y matonería y mayeja y todas esas chuladas de brutos que no disponen más que de su brutalidad, a la que quieren que todos rindan vasallaje.

Juan de Salamanca.

DE AYER A HOY

Un estimable ateneísta disertó anoche sobre un tema de palpante actualidad. Nos habló del cinismo y de los cínicos, y como esto en los tiempos presentes ha dejado de ser una filosofía especulativa para convertirse en una realidad, que ahora pudiera confundirse con lo que se llama «frescura», figúrense Uds. si el tema se presta a comentarios.

Un pueblo—cosa rara—pide a los Poderes públicos se le ampare en su anhelo de cultura, y los escolares se disponen a trasladar, a una inmediata y simpática ciudad, sus bien ganados prestigios escénicos.

La Cámara de Comercio otorga saneados premios, como resultado de un reciente certamen, y los autores tienen el noble gesto de renunciar a las abundantes pesetas del galardón.

Se anuncian mítines electorales y se planean combinaciones de igual índole.

La gente se dispone aquí y allá a solazarse carnavalescamente, sin miedo a bloqueos, y el tiempo parece que augura más templados días.

EN EL TEATRO LICEO

La velada de esta noche

Hemos venido anunciando desde el día que conocimos la noticia, la velada que esta noche se celebrará en el teatro Liceo y organizada por distinguidos escolares de esta capital.

La función dará comienzo a las seis y media de la tarde, y no tenemos por qué repetir el seguro éxito de los intérpretes de la aplaudida obra del Sr. Vicuña *El médico rural*, y el gracioso sainete *Coba fina*.

Además de este triunfo, como artistas, también lo tendrán en cuanto se refiera a la asistencia de público, ya que a las listas que hemos publicado en números anteriores de las personas que han adquirido las localidades, hoy agregamos las que siguen:

Palcos y plateas.—D. José Prada, D. Enrique Esperabé, D. Antonio Pérez de las Mozas, D. Ramón Lamamié de Clairac, D. Domingo Borrego, don Félix Bomati, Srtas. de Palau, director del Banco Mercantil, D. Juan Mirat, Sres. de Moneo, D. Leopoldo Hernández Senz, D. Basilio Redondo, D. Antonio Gil Corral, D. Marcelino Sánchez Ventura y D. Fernando Sainz Pardo.

Butacas de patio.—D. Mariano Sesé, 2; Sres. de Maeso, 2; Srtas. de Cécere, 2; D. Miguel Morán, 2; D. María no Lassanta, 2; D. José Bartol, 1; don Serafín Martín, 3; Sr. Monje, 3; D. Pe. Serafín Martín, 3; Sr. Monje, 3; D. Pedro Bustos, 3; D. Manuel Sánchez, 2; D. José del Castillo, 4; D.ª Juana Rojas, 1; Sr. Fernández Blas, 3; Sr. Romo, 3; D. Cristino Romero, 2; D. Nicolás del Teso, 2; D. Jerónimo Cid, 2; D. José Calón, 2; D. Francisco Pablos, 2; D. Basilio García Polo, 3; D. Manuel Recla, 3; D. Francisco Benages, 2; don Juan Debernardi, 2; D. Lorenzo Argüeso, 4; Sres. Sobrinos de Hernandez, 3; D. Ambrosio Rodríguez, 3; señora viuda de D. Juan Redondo, 3; D. Antonio García, 3; Srtas de Mangas, 3; don Eduardo Hernández Bright, 2.

D. Antonio Peláez, 3; D. Manuel Mirat, 2; D. Salvador Gonsálvez, 2;

D. Acisclo Casanova, 2; D. Gaspar Escudero, 2; D. Martín Ludeña, 2; don Saturnino Charro, 3; D. Fabián Villoria, 2; D. José Piedecassas, 3; D. Francisco Téllez, 2; D. Ricardo Petit, 3; D. Eusebio Camazón, 3; D. Laureano Liorch, 3; D. Eduardo Verástegui, 3; D. Antonio Díez Ambrosio, 3; D. Nicolás Pereda, 2; D. Alejandro Herrera, 2; D. Miguel Hortal, 3; y D.ª Catalina Charro, 2.

Esta noche el Liceo ha de estar concurrencioso, y allí veremos reunido al más distinguido de nuestra sociedad. En uno de los intermedios de la función de esta noche, leerá una composición poética el conocido escritor don Carlos Hidalgo Valero.

Notas de sociedad.

Han salido: Para Barcelona, nuestro querido amigo D. Miguel Iscar Peyra.

= Para Peñaranda, nuestro respetable amigo D. Miguel Coll.

= Han llegado: De Madrid, el concejal D. Carlos Romo, el teniente fiscal de esta Audiencia D. José de la Concha, el abogado D. Florencio Marcos, el ingeniero don Luis Capdevila y el industrial D. Santiago García Romo.

= De Villavieja, el presidente de la Diputación D. Rogelio Miguel del Corral, nuestro querido amigo.

= De su dehesa de Asmesnal, nuestro querido amigo D. Francisco Escudero y su distinguida familia.

= De Peñaranda, la bella y elegante Srta. Clementina Arroyo, acompañada de su distinguido y joven hermano.

Una boda.

Ayer mañana se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita Teresa Iglesias Sánchez, nieta de nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento, D. Agustín Sánchez, con el ilustrado médico D. Tomás Martín Hernández.

Apadrinaron a los contrayentes doña Luz Iglesias, hermana de la novia, y D. Adelaido Yaque, capitán de la guardia civil. Firmaron el acta como testigos el catedrático D. Manuel G. Calzada, el Dr. D. José Herrera y D. Manuel Sánchez.

Los invitados fueron obsequiados en los elegantes salones del Hotel Témpanus con un selecto y espléndido banquete.

Reciban los novios, los cuales salieron ayer para Madrid, y sus estimadas familias, nuestra enhorabuena.

De días.

Hoy, día de San Guillermo, es el santo del catedrático de Ciencias, señor Sáez; del catedrático de Medicina, señor Hernández Sanz; del capitán de Albuera, señor Laá, y del industrial señor González.

También hoy son los días de nuestro respetable amigo D. Ireneo Valdés, hermano del fallecido Prelado de esta diócesis.

Enfermos.

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no gravedad, la distinguida señora de nuestro respetable amigo el ilustrado catedrático de esta Universidad, D. Pedro Urbano González de la Calle.

De todas veras deseamos el restablecimiento de la enferma.

Fallecimiento.

Ha dejado de existir en Fuenteselpena, nuestro querido amigo el acaudalado terrateniente D. Francisco Casaseca, muy conocido en esta, donde cursó sus estudios.

Reciba su familia el más sentido pésame.

Varias.

Han regresado a Bilbao los señores Careaga, Olavarría, Yhon y Echevarría, que han permanecido cazando unos días en la finca Ventosa, propiedad del marqués de Torneros.

Han cobrado gran número de piezas, especialmente perdices.

A los señores viajeros.

Los dueños de los hoteles de esta capital ponen en conocimiento del público, que en vista del considerable aumento que han sufrido los principales artículos relacionados con la industria hotelera, se ven obligados a aumentar, desde hoy, en 0.50 pesetas el precio de la pensión.

Este acuerdo subsistirá en tanto duren las actuales anómalas circunstancias.

Los sucesos en la provincia

Un detenido.

A las tres de la tarde del pasado día 7 del mes actual ha sido detenido, por la benemérita del puesto de Robleda, en el pueblo de Villarrubias, el vecino de Peñaranda Gregorio Sánchez Gata, de cincuenta y nueve años de edad, casado y jornalero de oficio.

La detención ha sido motivada por hallarse reclamado por los Juzgados de Hoyos (Cáceres) y Ciudad Rodrigo el citado Gregorio, a causa de ser autor del robo de varias caballerías.

Su detención no se habla efectuado con anterioridad por hallarse en la República Argentina, de cuya nación re-

gresó el mencionado vecino de Peñaranda, el día 2 de este mes. Ha sido puesto a disposición del Juzgado de instrucción de Ciudad Rodrigo.

Quisicosas.

«Cobrar el vino» está bien siempre que no acabe en mal, como es regla general por las cosas que se ven.

Mas como un acto insinuante de portazgo del amor, tiene siempre un estridor fatal y corto-punzante y lo que es galantería ó que lo debiera ser, acaba en algarabía ó en pendencia de temer.

bien puede la mocedad renegar de un uso ajeno que a algunos cuesta el pellejo con mucha facilidad.

Como esta hay costumbres mil a las que se rinde culto, y a las que no falta estulto que no las cumple gentil.

Que el morapio discutido que se pretende cobrar, ya lo llevan ingerido sin poderlo remediar.

Muy noble es la tradición si es para reverenciaria, mas es sensible baldón cuando vienen a amargarla.

Y en este caso aludido es poca toda censura, ya que lleva la amargura a un pobre hogar dolorido.

Acabe ya de una vez tanta y tanta insensatez que la incultura propala. ¿Es costumbre? Pues es mala, que no da ni honra ni prez.

ANOCHÉ EN EL ATENEO

«La filosofía cínica y el cinismo».

Conferencia de D. José Crespo Salazar

D. José Crespo Salazar es un estudioso y estimable joven, que cursó su carrera de abogado con aprovechamiento muy meritorio y que procura acrecer su bagaje científico con las asiduas lecturas de cuantos polígrafos señalan una orientación en el campo de la filosofía y de la ciencia del Derecho.

Su interesante y erudita conferencia de anoche, en el Ateneo de Salamanca, revela la solidez de sus trabajos intelectuales, y los aplausos con que fué recibida son alentadores estímulos que deben enorgullecirle. He aquí algunas notas del tema tratado:

¿Qué es el cinismo? Generalmente se afirma que el cinismo fué una escuela filosófica de la Grecia clásica que, fundada por Antístenes, predicaba las doctrinas morales más puras, y que los cínicos, aunque hombres de gran área espiritual, eran unos espíritus de renunciamiento; filósofos despreciosos que se alimentaban mal y digerían peor, siendo esta la causa de sus peregrinas opiniones acerca del mundo y de la vida. Es frecuente también, por vía de anécdota, recordar aquel cínic llamado Diógenes que durmiendo en un tonel desvencijado, preferible a blando lecho, en sus ratos de ocio encendía su linterna, aquella famosa linterna que pretendía alumbrar a un hombre y alumbró sólo el sarcasmo, y que vinculada a la historia, ha recibido el nombre de «la linterna de Diógenes».

Pero el cinismo griego no es sino una manifestación del cinismo que ha habido en todos los tiempos: el cinismo no es una manifestación histórica del espíritu humano, sino un movimiento que está por encima de la Historia: los eremitas, los monjes de la Tebaida, los fakires, Rousseau, Max Stirner, Tolstoy, Gorki, Ibsen... son cínicos y pertenecen al cinismo por filiación espiritual.

Los caracteres universales del cinismo son, a saber: anti-intelectualismo, renunciamiento a los bienes del mundo, soberanía del espíritu y vida apartada; todas estas son condiciones para llegar a la más alta perfección moral, que es la autarquía condensada en aquella célebre fórmula de los socráticos imperfectos: «Hombre, hástate a tí mismo».

Los cínicos son anti-intelectualistas: detestan la ciencia y no fijan la sede del espíritu en el pensamiento; pero si detestaban la ciencia no era por vanidad, sino porque ellos sostenían que no es por la inteligencia por donde se llega a resolver los problemas morales: el pecado es el padre de la ignorancia, el error es hijo de la voluntad.

El pietismo cínico veía en la vida una cosa que no merece zozobra; de aquí el desprecio trascendente a los bienes del mundo: la vida es una pena, una enfermedad, un mal; la muerte es la salud; con la muerte perdemos el cuerpo, pero recobramos la figura y entramos así en el reinado de la libertad.

La moral cínica, negativa, quiere evitar la ocasión para prevenir el peligro, procura evitar el mal; por el contrario la moral kantiana pretende vencerlo. El concepto germano de la libertad no tiene cabida en la moral cínica, pero los cínicos se procuraban la soberanía del espíritu a su modo; ellos se refugiaban en su mundo interior, y allí estaban y andaban dentro de sí mismos libres de los desconciertos exteriores, y el espíritu heroico toma carne en el cínic, sólo que el héroe es aquí interior, mudo, anónimo; su existencia no la pregona ninguna historia y novela, y sin em-



Gráfico de las zonas en que ha sido declarado el bloqueo por Alemania.

bargo, ese héroe oculto ha mantenido combates tremendos con gigantes y fraguadores de encantamientos, y ese gigante y ese enemigo es uno mismo, la arcilla humana rebelde, la «naturaleza manchada», que decía San Agustín.

El sabio del Pórtico, que se basta a sí mismo, no está ligado al orden político, debe vivir vida apartada para la realización del areté ó vida perfecta.

No es cierto que en Grecia el individuo fuese absorbido por la omnipotencia del Estado (Polis). La originalidad política de los cínicos fué afirmar la autonomía individual, al igual que en los tiempos modernos se ha hecho en las Declaraciones de derechos, pero con una excepción: esa autonomía sólo se predicaba de los hombres superiores. Las teorías cínicas repercuten en Goethe, en el héroe de Carlyle, en el superhombre de Nietzsche y modernamente en Ibsen: «el hombre más fuerte es el más sólo» (Individualismo aristocrático).

He aquí muy a la ligera un rápido bosquejo de la conferencia pronunciada por el joven doctor en Derecho, Sr. Crespo, en cuanto a la parte doctrinal, pues sus últimas palabras fueron un cariñoso recuerdo tributado a su maestro don Francisco Giner de los Ríos, modelo de profesores.

Sentimos que D. José Crespo no haya escrito su conferencia, pues hubiera sido nuestro deseo el publicarla íntegra. La disertación del Sr. Crespo Salazar fué escuchada con marcada prueba de beneplácito por la prestigiosa concurrencia que asistió al acto.

ADJUDICACION DE PREMIOS

El certamen de la Cámara

Ayer se reunió el jurado calificador del certamen organizado por la Cámara de Comercio.

Los premios fueron adjudicados de la forma siguiente: Tema 1.º «Cómo ha afectado la guerra a las industrias y comercio salmantinos».

Premio de 850 pesetas, que se adjudica a D. Andrés Pérez Cardenal.

Tema 2.º «Causa del malestar general de la industria en la provincia, en particular de algunas determinadas, y medios de remediarlas». Premio de 750 pesetas, adjudicado a D. Luis Capdevila.

También se conceden dos accésits, remunerados con 100 y con 50 pesetas, respectivamente, a los señores D. Andrés Rubio Polo y D. A. Blázquez.

Los Sres. Pérez Cardenal y Capdevila, han manifestado, al conocer el fallo del jurado, su renuncia al premio en metálico, que ceden a favor de la Cámara de Comercio.

Según nuestras noticias, tanto el trabajo presentado por el Sr. Cardenal, como el original del ingeniero Sr. Capdevila, son dignos de elogio por el acierto y competencia con que desarrollan los temas objeto del concurso.

Reciban los premiados nuestra felicitación.

DE OPOSICIONES

Una cátedra de Música vacante

A las diez de esta mañana han comenzado las oposiciones para proveer la plaza vacante de la cátedra de Música de la Escuela Normal de Maestros de Zamora.

Los ejercicios se celebran en el edificio de la Normal de Maestros de esta capital.

El tribunal lo preside D. Marcelino Escudero, director de la Normal de Zamora, y figuran en él como vocales don Filario Goyenechea, profesor de Música; D. José Artero, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral y prefecto de música sagrada; D. Bernardo García, profesor de la Escuela de N. y B. A. de

San Eloy, de esta capital, y D. Jesús Pinedo, competente.

Figuran como opositores los señores siguientes:

D. Jorge Antonio Tollejo, D. José Gómez, D. José Murquía, D. Francisco Andrade, D. Carlos Hurtado, D. Francisco Román, D. Manuel Peñalvo, don Gaspar de Arabalzo, D. Arturo García, D. Luciano Vicente, D. Angel Mora, D. Eliseo Martín, D. Felipe López, D. Mariano Pérez, D. Cecilio Sagarnay, D. José Verdi, D. Carlos Ferro y los que se hayan presentado desde que se publicó el anuncio de estas oposiciones en la Gaceta.

Hoy sólo se destinará a completar y comprobar los documentos, a verificar las exclusiones si alguna hubiera que proceder, y a los demás trámites oficiales.

El lunes, a las tres de la tarde, comenzará el primer ejercicio.

Béjar al día

Manuel de la Puente Vicuña y Pepe Reymundo acaban de despedirse del cronista. Estos dos jóvenes estudiantes de Medicina han venido a Béjar para organizar el estreno de la comedia dramática en dos actos *El médico rural*, de que es autor Vicuña, y que ten li-

sonjero éxito ha obtenido en Salamanca. Las gestiones de los simpáticos muchachos han tenido buen resultado, pues en todas partes hallaron todo género de facilidades para el estreno.

Tendremos, pues, el domingo, 11, función en el Cervantes, a la que concurrirá todo Béjar, que anhela expresar sus simpatías a los estudiantes salmantinos.

El éxito está descontado, pues aparte el mérito intrínseco de *El médico rural*, coadyuvan a aquel unas cuantas circunstancias favorables.

En la representación toman parte tres señoritas salmantinas, guapisimas, cultas, con poder bastante para llevar al teatro a los más indiferentes. De las tres señoritas no conozco sino a Angeles Encinas, hija del secretario de la Universidad, que a su belleza une el atractivo de su gran cultura, pues esta muchachita es estudiante de aquella Universidad, y se lleva todos los años sobresalientes y premios a puñados. En Béjar tiene muchos admiradores, aun sin conocerla personalmente.

De las Srtas. Valentina Castellanos y Sara Benítez sólo sabemos que son muy guapas y con dotes artísticas insuperables. Ya verán mis lectores el domingo que no hay pasión en estas líneas y que me quedo corto...

Después de *El médico rural* oiremos la voz dulcísima, insinuante y sugestiva de Angeles Encinas recitando en habla extremeña la inmortal poesía de Galán titulada *Varón*.

Y por último nos deleitarán con el juguete *Coba fina*.

Una gran fiesta, será sin duda, patrocinada por bellísimas señoritas bejarranas, que presidirán la función y asegurarán el éxito. Pilar Ceizaca Consuelito Gosalvez, Gabriela Gómez Monribas, Angelita Hernández Anaya Petit y Margarita Lozano son las cinco presidentas, y a su protección se entregan los estudiantes salmantinos.

Los Sres. Puente Vicuña y Reymundo proyectan visitar esta tarde a los médicos de Béjar, si el tiempo, muy escaso de que disponen, se lo permite.

En cuanto al mérito de *El médico rural*, me atengo a lo que ha escrito la prensa de Salamanca, pero no quiero dejar de copiar unas líneas que me escribe literato eminente, que presenció el estreno: «...Y no es razonable suponer lo que yo he visto esta noche: una obra de un muchacho, sin gran experiencia de la vida, que recoge de modo tan admirable y fiel la vida misma.

Es algo extraño, y que desconcierta, el realismo de las amarguras que sufrís los médicos, en esa lucha incesante, en

que os daís á la humanidad en cuerpo y alma. El autor (á quien no conozco), tiene madera de dramaturgo, y el tiempo se encargará de hacer buena esta profecía.

Tales son las palabras de mi amigo, y á ellas me remito, pues su autoridad, es prenda, para mí, al menos, de acierto.

Si el éxito corresponde á las esperanzas que todos tenemos en la obra, no sería mucho pedir á tan nobles jóvenes que volvieran á Béjar pronto, para organizar otra función á beneficio del Asilo de Ancianos y de la Casa de Caridad. En los dos establecimientos hacen falta recursos para subvenir á tanta necesidad como sufren las clases pobres.

Veremos... Por ellos, de seguro no ha de quedar. Veremos... Los estudiantes visitaron ayer al alcalde Sr. Domínguez para saludarle y rogarle su cooperación, siendo recibidos con gran afecto, y ofreciéndoseles para todo. También visitaron al presidente del Casino de Béjar, D. Jerónimo Gómez Rodolfo López, que no sólo se prestó á adquirir un palco, sino que accedió muy gustoso á la petición que le hicieron para que el Casino diese un baile, después de la función teatral.

Así pues, tendremos el domingo, fiesta completa, pues la función de teatro empezará á las seis de la tarde; saldremos de ella, á las nueve próximamente. A cenar de prisa, y después, al baile del Casino, que será brillante, pues de Salamanca sabemos vendrán muchas señoras, tan guapas como las bejaranas, ¡que ya es ser guapas!

Y nosotros, los que por los años, el reuma y otras miserias, no podemos bailar, presenciaremos, melancólicos, la gran fiesta, gozando con el goce de la juventud. También á esta le llegará su hora, de hacer el papel del *oso enmaromado*, que ahora nos toca hacer á nosotros.

Pero en tanto, venga alegría, baile y placer... «que pa güelis, ajogos y penas mucho tiempo queda».

Á la hora en que escribo estas líneas no quedan palcos sin vender, y de butacas existen muchos pedidos. Todo hace esperar que no quede localidad vacía.

El Boletín de Primera Enseñanza, de Salamanca, publica en su último número un entusiasta artículo del cultísimo profesor de Béjar D. José de la Rúa, en el que elogia sin tasa la labor del actual gobernador civil Sr. Ruiz Díaz, en cuanto se relaciona con la enseñanza primaria en todas sus manifestaciones.

El Sr. Rúa propone que se haga presente al Sr. Ruiz Díaz la gratitud del magisterio salmantino, por medio de un álbum, en el que consten las firmas de todos los maestros de la provincia. En cuanto al partido de Béjar, anuncia que las hojas para firmar se hallan en la casa de banca de D. Emilio Pérez Pozo, habilitado de este partido, y en ellas pueden firmar los maestros.

Estimamos muy acertada la idea y muy justa, y es de esperar que obtenga feliz éxito.

El temporal de frío intensísimo sufrió en los últimos días, es de los que hacen época.

Hemos tenido, durante el día, temperaturas de 2º y 3º bajo cero.

La montaña aparece nevada, hasta la falda, y es de esperar que el verano sea bonancible, en cuanto afecte al agua como motor, que creo no ha de faltarnos en abundancia.

Películas bejaranas. La próxima será *La Casa de Caridad*.

VIDA RELIGIOSA

Cantos para la semana.

Día 11, domingo.—Catedral.—Misas ordinarias y la solemne conventual á las nueve y cuarto, consermón, que predicará el canónigo archivero D. Román Bravo; á las once otra misa y á las tres de la tarde misas.

Á las siete y cuarto de la mañana misa de comunión en la capilla de la Virgen de Lourdes, y á las cuatro y media de la tarde exposición, rosario, letanía de todos los santos y sermón, por D. Babino Santos Olivera, y reserva.

Parroquias.—Misas ordinarias y las conventuales á las nueve, con explicación del evangelio; á las tres de la tarde catecismo de los niños y rosario; misas de horas fijas para adultos, con explicación doctrinal; en la Clerencia los Luises y Escuela militar, y en San Juan á las diez; el Carmen á las diez y once; en San Juan de Sahagún y San Sebastián á las once; San Martín y Purísima á las doce.

Misas de horas fijas, cantadas por los niños y niñas; María Inmaculada á las siete; San Juan Bautista, Esclavas, Hijas de Jesús, Asilo de la Vega, Josefinas, Hospicio y San Benito á las ocho; María Auxiliadora á las diez y once; Seminario á las once y Clerencia á las once y cuarto, y siguen los siete domingos á San José como el domingo anterior.

Pizarrales.—Misa conventual á las ocho y media con explicación del evangelio.

San Pablo.—Ejercicio mensual de Jesús Rescatado á las cuatro de la tarde. Carmen.—Ejercicio eucarístico de los niños Tarascos á las ocho de la mañana. Á las diez función mensual de la Sacramental.

Clerencia.—Función mensual de las Hijas de María á las siete de la mañana y al oscurecer con sermón y reserva. Conventos de PP. Religiosos.—Misas ordinarias y las conventuales á las horas del domingo anterior, misas y rosario al oscurecer y ejercicio del segundo domingo de San José.

Conventos de MM. Religiosas.—Misas conventuales de seis á las ocho y al oscurecer misas y rosario, ejercicio á San José.

Funciones eucarísticas.—Hermitas de los Pobres, Asilo de la Vega y Sale-

sianos, á las cuatro de la tarde; San Francisco, Adoratrices y Esclavas á las cuatro y media y cinco y media.

Cristo de la Agonía, de los Milagros, Dolorosa y Esclavas del Rollo y Azafrañal.—Las misas de costumbre, hallándose abiertas las capillas toda la semana.

San Boal, San Julián, Santo Tomás y demás iglesias y capillas.—Las misas de costumbre toda la semana.

Día 12, lunes.—Catedral, parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias, misas y rosario.

Días 13, 14 y 15.—En todas las iglesias y capillas los cultos del lunes.

Día 16, viernes.—Los cultos del día anterior.

En San Francisco.—Ejercicio solemne del Vía crucis al Santísimo Cristo de la Agonía al oscurecer.

Día 17, sábado.—Los cultos del día anterior.

PP. Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media, y al oscurecer, salve solemne.

MM. Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las cinco de la tarde, salve regina.

Las nuevas maestras.

Terminados los ejercicios de reválida para la obtención del título de maestra superior, han dado el siguiente resultado:

Con la calificación de sobresaliente, la Srta. Damiana Crego López.

Con la de aprobado, las Srtas. Paula Sánchez Nieto, Jacinta Acedo Bartolomé, Juana Pérez Hernández, Jacinta Blanco Rincón, Narcisca López Villalba, Lorenza Marcos Hernández, Natividad González Lozano, Petra Solana Recló, Felicísima C. Marcos, Elena Martín González y María Martín García.

Reciban las nuevas maestras nuestra enhorabuena.

¿Qué pasa en Villoria?

Una comisión de autoridades y personas de significación de Villoria (Peñaranda) ha estado en esta, con objeto de recabar de las autoridades y personas de prestigio de nuestra ciudad, el apoyo necesario para que termine el estado anómalo creado en aquella localidad, por la incultura de los menes, que trata de imponerse á un laudable deseo de mejoramiento de la mayoría del vecindario.

Según nuestras noticias, los hechos son estos: El ilustrado inspector de primera enseñanza D. Filemón B. e. z. q. u. e. s. t. á. r. e. a. l. i. z. a. n. d. o. e. l. l. i. b. r. o. e. n. e. l. a. g. r. a. n. o. b. r. a. p. e. d. a. g.ó. g. i. c. a. H. a. l. e. v. a. n. t. a. d. o. e. l. p. e. c. a. d. o. u. n. m. a. g. n.í. f. i. c. o. l. o. c. a. d. o. n. d. e. r. e. c. i. b. a. e. n. s. e. n. s. e. n. z. a. g. r. a. f. i. c. a. q. u. e. e. l. p. a. g.ó. 80. n. i.ñ.ó. s. d. e. c. i. n. c. o. á. s. i. e. t. e. a. n.ó. s.

Ha dado enseñanza á 80 adultos durante varios meses. Ha proporcionado trabajo para tres meses en un pueblo de Cáceres á más de 25 obreros, todos los que lo necesitaban. Empezó á funcionar una cantina escolar para 30 niños con el fin de que en este tiempo de Febrero y Marzo tengan comida los niños.

En el transcurso de un año han llovido sobre él disgustos y sinsabores á montones, debido á dos ó tres individuos á los que no convenía que este centro siguiera adelante. Y presentan recursos ante el Gobernador y denuncias á todas partes y se valen de la pasividad é indiferencia del pueblo para continuar su perversa tarea, diciendo que han de tirar la escuela, y llenan las cabezas de la gente ignorante de mil enredos y patrañas.

Pero como la salud del Sr. Blázquez se quebrantaba, los disgustos no disminuían y el mal estar iba en aumento, éste, al conocer otra nueva denuncia, tomó la resolución de abandonar aquella localidad.

El pueblo se enteró, y se pone en movimiento todo el mundo, promoviendo una manifestación pacífica y correctísima, que fué á estar con el Alcalde y los denunciadores.

Todo se llevó á cabo con mucha senatez y acordaron ir en manifestación padres y mozos á estar con el Sr. Gobernador, Sr. Obispo, Maldonado, diputados del distrito, periódicos, etc., á fin de pedirles protección y ayuda para una obra que han visto zozocar por sólo la maldad de algunos.

Y conocido lo que se nos dice, esperamos una pronta y eficaz resolución.

SUCESOS LOCALES

Buena pieza.

En la prevención de Seguridad ha pasado unas cuantas horas de reclusión una mujer llamada Piedad Sánchez, vecina de la calle de las Mazas, núm. 17, de esta ciudad, debido á la persistente actitud que viene observando con los vecinos de dicha calle, á los que con repetida frecuencia falta de manera poco correcta, y también por sucesos inusitados á dos señoras.

No es la primera vez que se ha visto en manos de la policía, pues las oficinas del cuerpo de Vigilancia ha requerido su presencia en otras ocasiones por su inmoralidad y comprometedor palabra.

Peñaranda.

Como preludio de Carnaval, el Centro Obrero obsequió á las familias de los socios con un baile infantil la tarde del día de las Candelas.

Vióse el local invadido de pequeños *tertiporeanos*, luciendo artísticos y caprichosos disfraces.

El antiguo local de la Alhóndiga también se inauguró, y los bailes, que son amenizados por la banda de música, prometen verse muy animados.

En el Casino se prepara una reunión de confianza, que, como de costumbre, se celebrará el lunes de Carnaval, y se habla de contratar para aquellos días un sexteto.

Las puertas del teatro Calderón permanecerán, por lo visto, cerradas, no se sabe que haya sido contratado.

En cambio el Círculo Mercantil no descansa y la juventud gozará las delicias de las veladas que prepara para obsequiar á los socios y familias.

Se dice de un baile en traje con premios y de disfraces variados, de profusión de luces, de orquesta y de banda; en fin... ¡el delirio!

Comparsas y estudiantinas que ensayan couplés.

Y la «nota saliente» de la semana es la nota famosa de Alemania, que Dios quiera que no nos agüe el Carnaval.

El tiempo continúa frío y desapacible.

Las multas de la Alcaldía

Por el señor teniente Alcalde de semana han sido multados: Bernabé Corral, Miguel Rodríguez, Gervasio Hernández, Santiago Rincón, Manuel García, Brigida Hernández y Eloy Martín, por recoger basura después de las horas de reglamento, con una peseta cada uno.

Gémino Santa Eufemia, por circular con un carretillo por las aceras de las calles, con 50 céntimos.

Andrés Sánchez, por vender leche en ambulancia, con 15 pesetas. Bienvenido Hernández, por faltar á una señora, con 10 pesetas.

Teresa Garrido, por sacudir una alfombra después de las horas reglamentarias, una peseta. Victoria Martín, por faltar al artículo 259 de las Ordenanzas municipales, con 3 pesetas.

El reemplazo de 1917.

A continuación insertamos la finalización de los individuos que han sido alistados para el reemplazo del presente año, y que deben presentarse con la mayor urgencia posible en el negociado de quintas de este Ayuntamiento:

Jacinto Heliodoro, Nicolás Eramio, Carlos Gascón, Fermín Barrios, José Blanco, Germán Esteban, Pedro González, Manuel Gallego, José González, Joaquín Torres, Senén Antol, Jesús Alonso, Manuel Montes, Angel García, Joaquín Holgado, Gregorio Guerra, Felipe Martín, Santiago de la Iglesia, Santiago Santos, Adrián Mangas, Agustín Santos, Adrián Hernández, José Oria, Nicolás Lorenzo, Jeneroso Torres, Manuel Sánchez, Nicomedes García.

León Martín, Angel Marcos, Carlos Delpino, Mauricio Estévez, Emilio Sánchez, Juan Corde, Santiago Romo, Andrés Labarga, Lino de San Pedro, Plácido Martín, Jesús Turrión, Julián Rodríguez, Matías Sánchez, Santos Castro, Andrés García, Dionisio de Paz, Teodoro Hernández, Ignacio del Castillo, Martín Marcos, Mariano Sánchez, Gregorio Sánchez, Francisco Trufero, Felipe Marcos, Francisco Panlagua, Demetrio González, Modesto González, Eduardo Saturnino, Angel Ballesteros, Tomás López, Bonifacio Sánchez, José Alvarez, Macario Hernández, José Astudillo, Rafael González, Dámaso Eutiquio, Lucio Marcos, Domingo de la Iglesia, Román Castañón, Patricio Melchor, Delfín Téllez, Enrique García, José Sánchez Muriel y Enrique García.

DE LA GUERRA

La actitud de Norteamérica

Ante la nota alemana anunciando el torpedeo sin previo aviso de los buques de cualquier orden que encuentren los submarinos en determinadas zonas, el presidente norteamericano, sin mayores consultas ni reclamaciones, ha roto las relaciones diplomáticas con el Gobierno alemán. Á estas horas no se sabe todavía nada concreto sobre las consecuencias que tendrá esta ruptura. ¿Se prestará Alemania á hacer concesiones para evitar la entrada en la lucha de este nuevo poderoso enemigo? No se tardará mucho en salir de dudas. El momento es grave para todos los países neutrales, pero lo es particularmente para todos los Estados Unidos por los antecedentes que tiene allí la cuestión de los submarinos. Ya cuando monsieur Wilson lanzó su nota invitando á los beligerantes á puntualizar sus aspiraciones, se dijo, para explicar la inter-

REMITIDO

Para el Casino de Salamanca.

Aplaudimos la determinación tomada por la Junta directiva, publicada en este diario con fecha 8, de no permitir la entrada en dicho círculo á personas extrañas á la sociedad. Pero mucho tememos que dicho acuerdo no se lleve á efecto y sigan sus salones invadidos por jóvenes que, teniendo padres y hermanos en edad de hacerse socios, no contribuyen á las cargas de esta sociedad.

Estimulamos á la Junta persista en sus propósitos, pues nos consta que algunas jóvenes piensan acudir agregadas á familias de socios, mientras que otros se privan de hacerlo en cumplimiento del reglamento.—*Varios socios*.

LOS REPUBLICANOS

Para mañana anuncian los republicanos la celebración de un mitin en el domicilio de la Federación Obrera.

El mitin, de afirmación republicana, tendrá por objeto el festejar el aniversario de la proclamación de la República española, adherirse á la próxima asamblea nacional republicana que ha de verificarse en Zaragoza y hacer al mismo tiempo la presentación del candidato á la Diputación provincial D. Pedro Urbano González de la Calle.

Hablarán representantes de Béjar y Peñaranda, oradores de Salamanca y el Sr. González de la Calle.

El mitin se celebrará á las diez de la mañana.

Boletín local

Santos del día.

Santa Escolástica, virgen; Santos Ireneo y Jacinto, mártires, y San Guillermo, monje.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Revuelta Calzada, Catalina León Borrego, María Vicente Sánchez, Enrique Iglesias Sánchez y Ricardo Borrego Jajadura.

Defunciones: Cándida González Hernández, Isabel Moro Andrés, Victoria García y García y Manuel Rodríguez García.

Matadero público.

En el Matadero público fueron sacrificadas ayer:

Reses, 9; corderos, 6; cabras, 0; con un peso de 2.257 kilogramos; terneras, 2, con 146, id., y cerdos, 8, con 672 id.

La temperatura de ayer.

Altura barométrica, 685,21. Temperatura máxima, al sol, 2,8. Temperatura máxima á la sombra, 2,8. Temperatura mínima, —2,8. Termómetro seco, —0,8. Termómetro húmedo, —0,8. Viento, E. 1. Niebo, cubierto. Tiempo, variable.

Teatro Liceo.

Mañana, domingo, sección de cine-matógrafo, de seis y media á doce, exhibiéndose *En las garras de la pantera*, *Música reconciliadora*, por segunda vez *El vértigo del pecado*, *Bandido reconocido* y la cinta cómica *Lea, á la escuela*.

Mercado de Barcelona

(Remitido por José O. Perena).

Barcelona 7.

Trigos.—En general están á la expectativa los compradores, dando lugar á poco negocio y este sin alza en el precio. Los vendedores se sostienen en sus pretensiones, conociéndose de hoy las ventas siguientes:

Arévalo y Villacañas, m y superior, á 67 50. Tarancón candel superior, á 67. Blanquillo superior Extremadura, á 66 25. Salvados.—Hay comprador para clase de hoja ancha, tanto en clase procedente de trigo blandos como duros,

canos, entran las medidas alemanas, pero lo era principalmente después del término que habían tenido las larguísima negociaciones entabladas con motivo del memorandum dirigido por Alemania á los neutros del 4 de Febrero de 1915 notificándoles el bloqueo de los países aliados por los submarinos. Entonces el Gobierno alemán se limitaba á prevenir á los neutros del peligro que podrían correr sus nacionales de ser víctimas de ataques dirigidos contra los enemigos de Alemania.

Mr. Wilson contestó rechazando toda justificación á cualquier atentado contra la seguridad de los ciudadanos norteamericanos y exigiendo el cumplimiento estricto de los preceptos internacionales. En tanto iban y venían las notas, se sucedían los torpedeos, en los sacrificios de vidas humanas, en su mayor parte de norteamericanos, como en los casos del *Lusitania*, del *Mauritania*, del *Sassen*. Wilson se decidió á reclamar con energía y, al fin, el 4 de

Mayo de 1916 Alemania contestó á sus comunicaciones con una nota en que declaraba que, sus fuerzas navales se acomodaban á los preceptos del derecho marítimo, pero añadiendo este párrafo: «El Gobierno alemán no duda que el Gobierno de los Estados Unidos demandará, sin dilación y con toda la insistencia posible, del Gobierno británico, la observación inmediata de las reglas del derecho de gentes. Si las gestiones del Gobierno norteamericano no logran el resultado deseado, el Gobierno alemán se hallará en una situación nueva, ante la cual se reserva plena y entera libertad de acción.»

Esto era condicionar el cumplimiento del derecho marítimo por los submarinos, con arreglo á las constantes explicaciones alemanas, según las cuales la lucha submarina era la respuesta obligada á los abusos ingleses en materia de bloqueo y de contrabando de guerra. Pero Wilson se negó á admitir condición alguna. En su respuesta decía: «El Gobierno americano notifica al Gobierno imperial que ni por un instante pueda admitir, y menos discutir, la idea de que la observancia por las autoridades navales alemanas de los derechos de los ciudadanos americanos sobre los mares dependa poco ni mucho de la conducta de cualquier otro Gobierno en lo que respecta á los derechos de los neutros ó de los no combatientes.»

Las negociaciones terminaron aquí. Alemania no replicó nada. Pero por algo se había reservado su libertad de acción para el caso de que Inglaterra no modificase sus prácticas en lo tocante al bloqueo alemán. Hoy, que se considera en condiciones de intensificar la guerra submarina, se lanza á esta empresa decisiva sin cuidarse de los principios defendidos por Norteamérica con tanta energía. Es claro que este gran país no puede menos de ser consecuente con la actitud observada hasta aquí. Su prestigio ante el mundo la obliga á sostenerla con toda firmeza.

El conde Bernstorff, embajador de Alemania en Washington.

Mayo de 1916 Alemania contestó á sus comunicaciones con una nota en que declaraba que, sus fuerzas navales se acomodaban á los preceptos del derecho marítimo, pero añadiendo este párrafo: «El Gobierno alemán no duda que el Gobierno de los Estados Unidos demandará, sin dilación y con toda la insistencia posible, del Gobierno británico, la observación inmediata de las reglas del derecho de gentes. Si las gestiones del Gobierno norteamericano no logran el resultado deseado, el Gobierno alemán se hallará en una situación nueva, ante la cual se reserva plena y entera libertad de acción.»

Esto era condicionar el cumplimiento del derecho marítimo por los submarinos, con arreglo á las constantes explicaciones alemanas, según las cuales la lucha submarina era la respuesta obligada á los abusos ingleses en materia de bloqueo y de contrabando de guerra. Pero Wilson se negó á admitir condición alguna. En su respuesta decía: «El Gobierno americano notifica al Gobierno imperial que ni por un instante pueda admitir, y menos discutir, la idea de que la observancia por las autoridades navales alemanas de los derechos de los ciudadanos americanos sobre los mares dependa poco ni mucho de la conducta de cualquier otro Gobierno en lo que respecta á los derechos de los neutros ó de los no combatientes.»

Las negociaciones terminaron aquí. Alemania no replicó nada. Pero por algo se había reservado su libertad de acción para el caso de que Inglaterra no modificase sus prácticas en lo tocante al bloqueo alemán. Hoy, que se considera en condiciones de intensificar la guerra submarina, se lanza á esta empresa decisiva sin cuidarse de los principios defendidos por Norteamérica con tanta energía. Es claro que este gran país no puede menos de ser consecuente con la actitud observada hasta aquí. Su prestigio ante el mundo la obliga á sostenerla con toda firmeza.

REMITIDO

Para el Casino de Salamanca.

Aplaudimos la determinación tomada por la Junta directiva, publicada en este diario con fecha 8, de no permitir la entrada en dicho círculo á personas extrañas á la sociedad. Pero mucho tememos que dicho acuerdo no se lleve á efecto y sigan sus salones invadidos por jóvenes que, teniendo padres y hermanos en edad de hacerse socios, no contribuyen á las cargas de esta sociedad.

Estimulamos á la Junta persista en sus propósitos, pues nos consta que algunas jóvenes piensan acudir agregadas á familias de socios, mientras que otros se privan de hacerlo en cumplimiento del reglamento.—*Varios socios*.

LOS REPUBLICANOS

Para mañana anuncian los republicanos la celebración de un mitin en el domicilio de la Federación Obrera.

El mitin, de afirmación republicana, tendrá por objeto el festejar el aniversario de la proclamación de la República española, adherirse á la próxima asamblea nacional republicana que ha de verificarse en Zaragoza y hacer al mismo tiempo la presentación del candidato á la Diputación provincial D. Pedro Urbano González de la Calle.

Hablarán representantes de Béjar y Peñaranda, oradores de Salamanca y el Sr. González de la Calle.

El mitin se celebrará á las diez de la mañana.

Boletín local

Santos del día.

Santa Escolástica, virgen; Santos Ireneo y Jacinto, mártires, y San Guillermo, monje.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Revuelta Calzada, Catalina León Borrego, María Vicente Sánchez, Enrique Iglesias Sánchez y Ricardo Borrego Jajadura.

Defunciones: Cándida González Hernández, Isabel Moro Andrés, Victoria García y García y Manuel Rodríguez García.

Matadero público.

En el Matadero público fueron sacrificadas ayer:

Reses, 9; corderos, 6; cabras, 0; con un peso de 2.257 kilogramos; terneras, 2, con 146, id., y cerdos, 8, con 672 id.

La temperatura de ayer.

Altura barométrica, 685,21. Temperatura máxima, al sol, 2,8. Temperatura máxima á la sombra, 2,8. Temperatura mínima, —2,8. Termómetro seco, —0,8. Termómetro húmedo, —0,8. Viento, E. 1. Niebo, cubierto. Tiempo, variable.

Teatro Liceo.

Mañana, domingo, sección de cine-matógrafo, de seis y media á doce, exhibiéndose *En las garras de la pantera*, *Música reconciliadora*, por segunda vez *El vértigo del pecado*, *Bandido reconocido* y la cinta cómica *Lea, á la escuela*.

Mercado de Barcelona

(Remitido por José O. Perena).

Barcelona 7.

Trigos.—En general están á la expectativa los compradores, dando lugar á poco negocio y este sin alza en el precio. Los vendedores se sostienen en sus pretensiones, conociéndose de hoy las ventas siguientes:

Arévalo y Villacañas, m y superior, á 67 50. Tarancón candel superior, á 67. Blanquillo superior Extremadura, á 66 25. Salvados.—Hay comprador para clase de hoja ancha, tanto en clase procedente de trigo blandos como duros,

ción, un mínimo de 5,10 por 100 sobre el capital invertido en los mismos, sin contar con la amortización.

Según se indica en el anuncio de la suscripción, dicha emisión se hace á 98 por 100 con pago semestral de intereses, amortización y exención de los impuestos que pesan sobre los demás valores de renta.

La ocasión es, pues, excelente para el capitalista y para el ahorro que espera la oportunidad de invertir sus disponibilidades en condiciones de garantía y remuneración ventajosas; sobre todo para aquellos que disponen de fondos en las cajas de ahorros cuyo interés máximo es de 3,60 por 100, la ocasión no puede ser más propicia.

Asciende á 5.344.160,10 pesetas el valor de la garantía hipotecaria afectá á estos nuevos títulos de Irala-Barri que se emitirán por valor de 3.500.000 pesetas. Dicha garantía está justipreciada convenientemente por el reputado arquitecto Sr. Epalza, que ha tasado al efecto todas las fincas existentes en el populoso barrio.

Las nuevas construcciones á emprender con parte de los productos del empréstito, construcciones que (como acertadamente indica dicho señor en su informe) *aumentarán el valor de las actuales*, se valúan en 925.000 pesetas.

Dicho se está que tan pronto como la suscripción quede cerrada y los títulos pasen al mercado de valores, estas obligaciones hipotecarias ya no se podrán adquirir al tipo de 98, ni probablemente al de la par.

Las ventajas que ofrecen son, pues, principalmente para los suscriptores al empréstito.

No es extraño, por todo lo expuesto, que la operación de crédito planeada por la Sociedad Irala-Barri haya sido con mucho agrado asegurada en firme por las respetables entidades bancarias que la garantizan, teniendo en cuenta al aspecto económico-social de la empresa y de la solidez del negocio.

REMITIDO

Para el Casino de Salamanca.

Aplaudimos la determinación tomada por la Junta directiva, publicada en este diario con fecha 8, de no permitir la entrada en dicho círculo á personas extrañas á la sociedad. Pero mucho tememos que dicho acuerdo no se lleve á efecto y sigan sus salones invadidos por jóvenes que, teniendo padres y hermanos en edad de hacerse socios, no contribuyen á las cargas de esta sociedad.

Estimulamos á la Junta persista en sus propósitos, pues nos consta que algunas jóvenes piensan acudir agregadas á familias de socios, mientras que otros se privan de hacerlo en cumplimiento del reglamento.—*Varios socios*.

LOS REPUBLICANOS

Para mañana anuncian los republicanos la celebración de un mitin en el domicilio de la Federación Obrera.

El mitin, de afirmación republicana, tendrá por objeto el festejar el aniversario de la proclamación de la República española, adherirse á la próxima asamblea nacional republicana que ha de verificarse en Zaragoza y hacer al mismo tiempo la presentación del candidato á la Diputación provincial D. Pedro Urbano González de la Calle.

Hablarán representantes de Béjar y Peñaranda, oradores de Salamanca y el Sr. González de la Calle.

El mitin se celebrará á las diez de la mañana.

Boletín local

Santos del día.

Santa Escolástica, virgen; Santos Ireneo y Jacinto, mártires, y San Guillermo, monje.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Revuelta Calzada, Catal

Noticias.

Ayer dieron comienzo en el Instituto General y Técnico de segunda enseñanza de esta capital, los ejercicios de revalidación para la obtención del grado de Bachiller.

Quien quiere aliviar una convalecencia o curarse pronto de anemia, debilidad u otras afecciones nerviosas, sólo lo consigue nutriéndose bien, lo que legrará con ventaja, si toma la Carne Líquida Valdés García, que es el ideal de los reconstituyentes nutritivos.

Dice un importante periódico de Valencia, que la pérdida de aquella región si no se restituye el conflicto de la explotación de la naranja, á causa del bloqueo, se elevará á más de 24 millones de pesetas.

Los que están delgados y de mal color porque ó no comen bien ó no asimilan los alimentos y además no atienden sus quehaceres si quieren cambiar completamente, deben tomar antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermo.

Quien prueba los vinos de Bodegas Franco Españolas, de Logroño, los prefiere á todas las marcas.

Desde hace unos días recorre por la noche las calles de la población la ronda titulada El Cermen, habiendo llamado notablemente la atención por la maestría con que ejecuta las obras del repertorio los jóvenes que la constituyen.

Noticia de la guerra.

«Su Manolito escribó?... Si señor, y ha desterrado el Rema que hace tiempo le tenía atormentado... ¿Y cuál ha sido el producto que el milagro ha realizado?... El sin rival Analgésico F. Mata, lo ha curado. Tubo, 1,50 pesetas. Venta: farmacias y droguerías.

A las doce de la mañana del día 13 del actual se celebrará, en el despacho de la Alcaldía municipal, el acto de adjudicación de obras de la acometida de saneamiento de todos los edificios de la propiedad del Ayuntamiento y de los que tenga por policía.

SALAMANCA

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA
Album con hermosas fotografías de Salamanca, Burgos, Leon, Zamora, Santander, Valladolid, Astorga, Medina del Campo, Badajoz y Cáceres.
Precio: tres pesetas.
De venta en todas las librerías.

Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento de D.ª Elvira, Mirat viuda de Moneo. Las misas que se celebren el lunes 12, en las parroquias de San Martín y Purísima Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

A las once y media del domingo, 11 del actual, celebrará Junta general la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, sea cualquiera el número de impositores que asistan. 2-2

Farmacias á que corresponde hacer servicio mañana, domingo:
D. Federico Hoyos, Lonja de la Carcel; D. Pedro S. Bustos, Pérez Pujol, y D. Manuel G. Sánchez, García Barado.

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca

DR. JUAN MELZQUIZA MORENO

Catedrático de la Facultad de Medicina Cirugía. Vías urinarias.
Consulta diaria: De once á trece (gratis á los pobres).
Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal

En la iglesia de Santo Tomás se celebrará el día 12 de Febrero la fiesta mensual á Nuestra Señora del Pilar. A las ocho, misa de comunión, por la tarde, á las cinco, el ejercicio acostumbrado.

HERNIAS. VIENTRES VOLUMINOSOS

Descensos de la Matriz. Doloridos, sordos, calvos, tratamiento sin operar.
DR. CAMPOS, Montero, 38. MADRID
En Salamanca de once á una el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

En el pueblo de Pinedas hállase en forma, aunque por fortuna no de gravedad, la distinguida Sra. D.ª Jeronima Parra, esposa de D. Emilio González, digno secretario de aquel Ayuntamiento, á la cual deseamos un pronto y total restablecimiento.

Tarabe reconstituyente de P. Catalá

á base de cal y hierro
es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores
ALONSO Y SALCEDO
Plaza de la Libertad, número 7.—Salamanca.
Consulta: de once á una.

Con mucha más animación que la de otros años, se ha celebrado, en Doña de Ledesma, la tradicional fiesta de San Blas, viéndose muy concurrida de forasteros, especialmente de muy simpáticas señoritas, que con su baile hicieron que la fiesta fuera más agradable. Por la noche se obsequió á los forasteros con un animadísimo baile, al que asistieron las simpáticas y distinguidas Sras. Dionisia y Carmen Benito, de Zamorano; Elvira García, de Doñana; María Gracia, de Encina; Mameña y Esperanza Encinas, de Ordoñez; Juane y Josefa, de Villar-

Sociedad Inmobiliaria de Irala-Barri

Suscripción pública de 7.000 Obligaciones de 500 pesetas cada una, al portador, 5 por 100 de interés anual, con garantía de la primera hipoteca de todas las fincas de la Sociedad Inmobiliaria de Irala-Barri, propietaria de este moderno barrio de Bilbao.

SEGURO DE ESTA SUSCRIPCION

La totalidad de ella ha sido tomada en firme por las siguientes entidades bancarias, tanto por la solidez y la buena garantía que tienen los títulos, como por cooperar á la obra higiénico-social desarrollada por la Sociedad.

Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco del Comercio, Caja de Ahorros Municipal de Bilbao, Caja de Ahorros Provincial de Guipúzcoa, Caja de Ahorros de Vitoria, Banco de Vitoria, Sociedad Bancaria La Agrícola de Pamplona, Banco de Aragón de Zaragoza, Banco Hispano-Americano de Madrid, Banco Hispano-Colonial de Barcelona y un grupo de accionistas de Irala-Barri.

Objeto de la emisión.—La Sociedad Inmobiliaria de Irala-Barri es la propietaria de este moderno y bonito barrio de Bilbao, que actualmente está formado por 12 calles, completamente urbanizadas y por 512 viviendas de diferentes precios, en las cuales viven higiénicamente más de 8.000 almas.

La opinión pública, afianzada por expresivos testimonios de personas de indubitables prestigio, procura sin reserva las ventajas que reportan las viviendas construidas en este pintoresco barrio; ventajas higiénicas que se derivan de la favorable situación de la barriada, de la exco ente urbanización del conjunto y de la acertada construcción de los edificios, y ventajas morales que son la consecuencia natural de la escrupulosa selección de los inquilinos y de la prohibición absoluta de establecer tabernas y bares en toda la jurisdicción de la barriada.

El honorario resultado obtenido, que supera á los cálculos más halagüeños, nos anima á continuar y terminar en entusiasmo nuestra obra.

La emisión de Obligaciones que ahora se lleva á efecto, tiene por objeto primeramente cancelar los créditos que difieren; las entidades financieras han concedido á la Sociedad para ejecutar las edificaciones que hasta ahora ha realizado, y el resto se destinará á levantar nuevas construcciones en los terrenos restantes.

Garantía.—Primera hipoteca sobre todos los terrenos, casas y chalets de la Sociedad cuyo valor, según la tasación rea izada por el prestigioso arquitecto D. Enrique Epalza, cuyo detalle puede verse en el estudio hecho por dicho señor, asciende á:

| | |
|--|--------------|
| Pesetas | |
| 4.419.160,10 | |
| Valor de las nuevas construcciones que se levantan con las 925.000 pesetas que nos quedarán sobrantes de esta emisión. | 925.000 00 |
| Valor total de la garantía. | 5.344.160,10 |

Ingresos.—RENTAS LIQUIDAS de todos los edificios. 282.633 65
A deducir por los intereses y la amortización de las 7.000 Obligaciones. 191.718 60
Sobrante que resulta al año. 90.915 05

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

Interés: 5 por 100 al año, libre de todos los impuestos que actualmente afectan á esta clase de títulos.

Cupón: En 1.º de Enero y 1.º de Julio de cada año. El primer cupón se pagará en Julio próximo por los intereses correspondientes á las cantidades desembolsadas.

Amortización.—A la par en un plazo máximo de 60 años, por sorteos anuales. La Sociedad se reserva el derecho de cancelar antes si le conviene.

Suscripción.—Se verificará los días 15, 16 y 17 de Febrero para que el público pueda comparecer bien de la solidez de este negocio; las suscripciones que vengan intervenidas por agentes colegiados, tendrán su corrección correspondiente.

Pago.—Peseta 50 por obligación en el momento de la suscripción.

» 400 » el día 20 de Febrero.

» 50 » el día 30 de Abril, al recibir los títulos.

Cuando importe quedará depositado en el Banco de Bilbao, para que esta prestigiosa entidad intervenga en la cancelación de las cargas actuales y en la constitución de la primera hipoteca, á favor de estas obligaciones.

Tipo de suscripción.—De acuerdo con las entidades aseguradoras se señala el tipo de suscripción á 98 por 100. Pero como la Sociedad de Irala-Barri garantiza á sus obligacionistas el cobro íntegro del cupón sin deducción de los impuestos actuales, resulta que el interés neto que percibirá el obligacionista es de 5,10 por 100 sobre el capital que desembolsa siendo, por consiguiente, el tipo de suscripción equivalente, por comparación, á 92,80 de otros títulos del mismo interés en los que el obligacionista pague los impuestos, pues el importe de estos representa una rebaja de más de 5 enteros en el precio de los títulos.

Prorrateo y admisión en Bolsa.—Si el número de obligaciones pedidas fuese mayor que el de las ofrecidas, la adjudicación se hará preferentemente á los pedidos que no excedan de 20 Obligaciones, prorrateándose las restantes entre los demás solicitantes. Se matricularán en Bolsa para su contratación oficial.

LA SUSCRIPCION SE ABRIRÁ:

- En Bilbao. Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco del Comercio, Crédito de la Unión Minera, Caja de Ahorros Municipal y sucursales y en las oficinas de la Sociedad, en Irala-Barri.
- En Vitoria. Banco de Vitoria, Sucursal del Banco de Bilbao y Caja de Ahorros de Vitoria.
- En San Sebastián. Banco Guipuzcoano, Banco de San Sebastián y Caja de Ahorros Provincial y sucursales.
- En Pamplona. Sucursal bancaria La Agrícola y sucursales.
- En Santander. Banco Mercantil y Banco de Santander.
- En Logroño. Banco Riojan.
- En Zamora. Banco de Aragón y Banco Hispano-Americano.
- En Barcelona. Banco Hispano-Americano y Banco Hispano Colonial.
- En Burgos. Banco de Burgos.
- En Madrid, Málaga, Granada, Sevilla, La Coruña y Valencia. Banco Hispano-Americano.

En cuyos establecimientos se facilitarán los datos y boletines de suscripción.

mayor; Carlota, de Villaseco, y Patro de la Mano, de Tornero.

De jóvenes, vimos á Tomás Hernández, de Ordoñez; José Sánchez y Pedro Simón, de Ledesma; Manolo, de Encinasola; Antonio Benito, de Zafrocino; Evaristo Sánchez, de Zafrocino el Grande; José, de Tavera; Francisco, de Encinas de Ordoñez; José Damián Rodríguez, de Valrubio, y Cipriano Berrocal Angel, de Santa María.

DR. PERALTA MIÑON

Catedrático de la Facultad de Medicina. Consulta de doce á dos.
Sánchez Ruano, 20, principal, izquierda. mts y s

Jabón Zotal

Medicinal y de tocador.

El niño Manuel vino al mundo con estigmas hereditarios; débil, desnutrido, vive con vilipendio y crece á fuerza de cuidados, artificialmente, salva los peligros de la primera infancia y llega á la segunda en máximas condiciones. Sus huesos no tienen condiciones de vida y una causa fortuita, caída, golpe, los ulcera, sobreviene la crisis ó sea la tuberculosis; terrible plaga de la humanidad, que busca una víctima ósea más entre los seres debilitados y sin resistencia orgánica.

Unos frascos de HIPOFOSITOS SALUD entonan la sangre, nervios y huesos, dan vigor á todo el organismo y apartan el espectro de la tuberculosis ó sea el peligro formidable para los infantes y adolescentes.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Veintiseis años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee HIPOFOSITOS SALUD.

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Francisco Hurtado, viajante de los Sres. López Hermanos, de Málaga, importantes cosecheros y almacenistas de vinos y únicos fabricantes del Anís Moscatel LOS LEONES, los que han ampliado sus negocios recientemente con la adquisición para España y Marruecos de la marca «La Unión Vintícola Andaluza» y el nombre comercial Adolfo Prixi y Compañía.

Los empleados ferroviarios de la línea Salamanca á la frontera de Portugal, han festejado con un banquete en Fornos las mejoras obtenidas en la pasada huelga.

Al acto, que fué de verdadera é íntima fraternidad y unión, vióse muy concurrido, pues asistieron á él más de 60 comensales.

Se pronunciaron entusiastas discursos, congratulándose todos del acuerdo

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 11 Salamanca.
Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Mosaicos, ta beria de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria baldosa, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.
Carbones minerales cok, antracitas, brace y escó.
Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

PELETERIA

Preciosos y variados modelos en capelinas, talmas, cuellos y mangos á precios económicos.
Se reforman todas las pieles.
Nuevos modelos de corsés á medida desde seis á quince pesetas.
Confeción esmerada.

PLACIDO HERNANDEZ

14 — PLAZA MAYOR — 14
IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas.
Grandes facilidades para el reintegro de capitales.
Representante: Primitivo de Castro y Sanz PERITO - AGRICOLA
Paseo de la Glorieta, núm. 2
Absoluta seriedad y reserva.

Pastillas Angélicas

Balsámico-Pectorales de PEREZ REBOLLO
Calman la tos y curan radicalmente toda clase de catarros por rebeldes que sean.—Se venden en el Centro Farmacéutico de esta ciudad, Doctor Piñuela, núm. 3, y en la droguería de Justo Bajo.
Depositario general: Alfredo Pérez Rebollo, La Fregeneda, h. 30 M.—s

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

¿Alemania y Holanda á la guerra?

El barco se hundió, ahogándose los oficiales y la tripulación, de la que sólo pudieron salvarse cinco personas.

El comunicado austriaco.
Poca cosa
El comunicado oficial del Estado Mayor austro-húngaro, recibido esta madrugada, dice que en el frente Oriental hubo lucha de artillería y operaciones de patrullas, con éxito para los austriacos.

En los frentes italiano y Sudeste, no ha cambiado la situación.

La vida en Austria.
El problema de la alimentación.

De Zurich participan que el general Foper, ministro de Subsistencias de Austria, ha declarado que el país se encuentra en situación de una fortaleza sitiada, pero que en este mes de Febrero las cuestiones de alimentación serán menos difíciles de solucionar.

De Amsterdam envían telegramas manifestando que, según comunican allí de la población fronteriza de Westfalia, se cree, firmemente, que antes de pocas semanas Alemania se encontrará en guerra con Holanda.

Adhesión guerrera.
Declaración de confianza. Nueva industria

Participan de Milán que todos los jefes de los partidos democrata, constitucional y asociaciones radicales, han enviado al presidente del Consejo una declaración de confianza, insistiendo contra toda maniobra pacifista.

Se acaba de constituir una Sociedad industrial con el objeto de realizar ensayos y emplear la pita en sustitución de la fibra de yute en las industrias textiles.

Diez millones para el empréstito.
Las casas navieras.
Un grupo de casas navieras de Milán ha acordado suscribirse al empréstito de guerra por la suma de diez millones.

De la vida en Alemania.
Escasez.—Cierre de escuelas.
Se asegura que en Baviera faltan totalmente el azúcar y la azucarina.

En Berlín han tenido que ser cerradas muchas escuelas por carecer de carbón para la calefacción.

Además, por las cotizaciones de Bolsa que publican los periódicos alemanes, se demuestra que la amenaza americana ha producido gran pánico en el mercado bursátil alemán.

China y la guerra.
¿Ruptura con Alemania?
De Pekín se reciben noticias diciendo que ayer se reunió el Consejo de ministros deliberando acerca de la nota yanqui.

La mayoría de los ministros se declararon partidarios de la ruptura de relaciones con Alemania.

Se han dado las órdenes en las Aduanas chinas para suspender las entregas de fondos en el Banco alemán.

la acción alemana.
Precauciones en América.
De New-York dicen que á pesar de las protestas de adhesión de los

Continúa en 4.ª plana
Nuestra información telegráfica.

Un destroyer inglés, volado por una mina.

¿China rompe sus relaciones con Alemania?

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 10.

España ante el bloqueo.

De un naufragio.
Diez y nueve ahogados.—El buque era inglés.

De San Sebastián comunican que el vapor torpedeado en las cercanías de aquellas aguas no era francés, sino inglés.

Te titulaba el «Daunleris», tenía 5.000 toneladas y era de la matrícula de New-Castle.

Los naufragos fueron recogidos por el vapor pesquero «Mamelona», siendo atendidos.

Los enfermos fueron conducidos á los hospitales.

Son el cocinero y dos artilleros. El resto de la tripulación se ahogó, siendo diez y nueve el número de víctimas.

El Ayuntamiento de Cádiz.
Una proposición.—Un discurso del Alcalde.—España y la nota.

En la sesión que el Ayuntamiento de Cádiz celebró ayer, un concejal, jefe de la minoría republicana radical, propuso que la Corporación acordase felicitar al Gobierno por la energía, la nobleza y el patriotismo reflejados en la nota contestación á los Imperios Centrales.

El Alcalde manifestó que, particularmente, se hallaba conforme con la felicitación propuesta, pero creía oportuno guardar silencio y no perturbar estos solemnes momentos en los que la serenidad debe ser la norma de conducta de nuestros gobernantes, y, además, por no molestar á los que no pensarán de igual modo, imponiendo se el patriotismo de todos á fin de no provocar dificultades.

En igual sentido se expresarán los demás concejales.

La crisis de Burriana.
Manifestación obrera.—Situación angustiosa.

Telegramas de Castellón dicen que ayer en Burriana se organizó una manifestación, en la que tomaron parte unos 1.400 obreros.

Los manifestantes se situaron ante el Ayuntamiento, pidiendo trabajo.

La situación es angustiosa y se agrava por momentos.

Una comisión de fuerzas vivas ha llegado á Castellón con el objeto de conferenciar con el Gobernador, exponiéndole la gravedad de la situación.

El Gobernador telegrafió al ministro de Fomento, pidiéndole con urgencia la recomposición de las carreteras, en cuyos trabajos pueden ser ocupados algunos obreros.

Naufragos en Gijón.
Situación lamentable. Muerte de un fogonero.—El «Solbaken».—Otras noticias.

Participan de Gijón que las autoridades de Marina interrogaron ayer á los naufragos del «Solbaken», que continuán siendo objeto de grandes atenciones, habiendo mejorado algunos.

El fogonero Antón Eckoman,

LA GUERRA

El comunicado francés.
La jornada de ayer.

Comunicado francés, dado anoche á las once, en París, y recibido en Madrid en las primeras horas de esta madrugada:

«Las tropas francesas verificaron ayer, con éxito, un golpe de mano, sobre las trincheras enemigas de la región Este de Reims, regresando, al punto de partida, con prisioneros.

Las baterías francesas bombardearon, eficazmente, las organizaciones alemanas del sector inmediato á la cota 304, en la región de Verdún, haciendo estallar un depósito de municiones.

En el resto del frente, lucha intermitente de artillería.»

El comunicado alemán.
Nada n. table.

El comunicado oficial alemán recibido esta madrugada, dice que en el frente Occidental en la región del Somme se registró ayer viva lucha de artillería.

En los frentes de Rusia, Rumanía y Macedonia, nada nuevo que señalar.

El comunicado ruso.
General muerto.—Stanislau bombardeado.

El comunicado oficial ruso de esta madrugada dice:

«En la región de Maniowa, á 20 millas del Sur de Brody, fué muerto ayer, por un disparo de fusil, el general Kardinskowski.

La artillería enemiga bombardeó, con proyectiles de 12 pulgadas, la ciudad de Stanislau, destruyendo una casa é hiriendo á varias personas del elemento civil.»

Destroyer inglés á pique.
Chocó con una mina.—Victimas.

Un telegrama oficial de Londres participa que un «destroyer» de tipo antiguo, chocó en el Canal de la Mancha contra una mina, en la noche del jueves.

periódicos y agrupaciones germano-americanas, las autoridades toman grandes precauciones contra los complotis y atentados que puedan ocurrir.

Muchas casas han despedido a los empleados de origen germano. Se señala una gran actividad de los agentes alemanes en Juarros y Chihuahua y otras poblaciones de Méjico.

En favor del empréstito.

Propaganda.—Gran entusiasmo.—Detalles.

De Londres dicen que se está llevando a efecto una gran propaganda en favor del empréstito.

En toda la nación reina gran entusiasmo, sobre todo entre los trabajadores, los cuales se han suscritos al empréstito aprovechando el ofrecimiento que se les hiciera de suscribirse mediante pagos semanales.

Los patronos les adelanta los fondos a este objeto.

Solamente en una reunión verificada en Belfast, se han suscritos millones de libras esterlinas, a los cuales hay que agregar las suscripciones locales.

Mucho gentío asistió a la reunión. Se celebró en la City de Londres. El Alcalde pronunció un discurso en favor del empréstito.

Asistieron bandas de música que amenizaron el acto, ejecutando al final «El Rule Britannia», que fué coreado por el público.

¿Dónde está Mercier?

Alarma.

En los centros vaticanistas, según telegrafían de Roma, reina gran alarma por la falta de noticias del cardenal belga Mercier.

Desde hace algún tiempo venían interrumpiendo la correspondencia, y, ahora, la interrupción ha sido definitiva.

Témese que el cardenal esté detenido por los alemanes.

Barcos hundidos. Tres noruegos.

Telegramas de Christiania anuncian que han sido hundidos los veleros noruegos «Thor Sangdod» y «Wasdale» y el vapor «Rigel».

Mensaje al trono.

Aprobado. La Cámara de los Comunes aprobó ayer la contestación al mensaje del Trono.

Un descubrimiento.

Estación radiotelegráfica clandestina.

De Río Janeiro participan que ha sido descubierta una estación radiotelegráfica instalada a 15 kilómetros de la capital.

Se afirma que la estación estaba montada con el propósito de comunicarse con los buques alemanes que se hallan detenidos en el puerto de Montevideo.

La respuesta del Uruguay.

Contra la guerra submarina. El Gobierno uruguayo ha replicado a la nota alemana, rechazando en absoluto la doctrina de la guerra submarina.

El cierre de bazares.

A las cinco de la tarde. Telegramas de París dicen que debido a la invitación hecha por el Gobierno, todos los bazares y almacenes cerrarán sus puertas a las cinco menos cuarto de la tarde,

para ahorrar fluido eléctrico en vista de la escasez de carbón.

Dice Lansing.

La defensa de los neutrales. De New-York comunican que Lansing ha contestado a la instancia del presidente de la compañía Americana Internacional que todos los buques neutrales, pueden, en el caso de un ataque ilegal, tomar las medidas necesarias para defenderse y resistir.

Los católicos de Roma.

A favorecer el empréstito. Dicen de Roma que los católicos, en sus asociaciones, han votado una orden del día, que tiene por objeto propagar la economía en todos los artículos alimenticios, al objeto de favorecer el éxito del empréstito nacional.

La nota de España.

Comentarios italianos. La prensa de Roma comenta favorablemente la nota española.

«La Idea Nacional» dice: «El lenguaje de España es el que esperábamos de su nobleza, de su historia y de su serena y firme conciencia de su derecho basado en el Derecho universal de los pueblos libres».

«La Tribuna», escribe, que «España con su nota, da a conocer a Alemania y al mundo, cuál será su acción mañana, si Alemania persiste en sus proyectos que afectan a la integridad y a la soberanía de la nación».

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

Noticias del día

Madrid.

Ciento cincuenta y dos adheridos.

Hasta ahora son 152 los diputados adheridos a la proposición presentada en el Congreso para la discusión de los proyectos de ferrocarriles secundarios.

Consejo.

Esta noche o mañana celebrará el Gobierno Consejo de ministros.

La fórmula.

Según parece, la fórmula convenida entre los alcoholeros y el Sr. Alba consistirá en establecer cuotas con la elasticidad suficiente, como en la Ley del Sr. González Besada, para recaudar, como minimum, 30 millones de pesetas.

Dice Alba.

Al terminar la sesión del Congreso, el Sr. Alba dijo a los periodistas que hasta el lunes no se discutiría el proyecto relativo a las industrias.

Pidiendo la expulsión de Canals.

Entre los periodistas ha producido una gran excitación la conducta observada en el Congreso por el diputado periodista D. Salvador Canals, combatiendo, después de firmarla, la enmienda sobre pago de la diferencia del precio del papel de periódicos.

Antes de cerrarse las Cortes se volverá a plantear el asunto mediante una proposición o proyecto especial.

Algunos periodistas han lanzado la idea de solicitar que el Sr. Canals sea expulsado de la Asociación de la Prensa.

Provincias.

ALMERIA

A lote.

Después de grandes trabajos ha causa del temporal ha sido puesto a flote el vapor noruego «Hangland» que embarrancó en las inmediaciones del puerto de Almería.

Llevaba cargamento de trigo para Génova.

Al atardecer fondó en el dique. Cuando el barco sea reconocido se hará nuevamente a la mar, con una carga de 4.000 sacos, que fueron descargados para facilitar el salvamento del vapor.

El «Hangland» es un buque de 5.000 toneladas.

TERUEL

Fatal accidente.—El pan y la carne.

De Teruel participan que a consecuencia del temporal se cayó ayer, del caballo que montaba, un recaudador de contribuciones.

En la caída dióse, de cabeza, contra una piedra, matándose. El caballo que montaba apareció helado.

El juzgado levantó el cadáver del recaudador y se incautó de 6.000 pesetas y de los documentos que llevaba.

—La Junta de Subsistencias ha autorizado la elevación del precio del pan y de la carne.

VALLADOLID

Las conferencias del Ateneo.—Habla Valle-Inclán.

En Valladolid se verificó anoche

la inauguración del curso de conferencias, organizadas por el Ateneo de aquella capital.

Por insuficiencia del local, se celebró el acto en el teatro Lope de Vega.

El gran escritor D. Ramón María del Valle-Inclán, disertó sobre cosas de arte, haciendo un primoroso discurso en el que estudió, con gran cultura e ingenio, todas las manifestaciones del arte.

Fué ovacionado. La Junta del Ateneo le obsequiará con un banquete.

SAN SEBASTIAN

Misión española a Berlín.

De San Sebastián dicen que en el tren expreso pasó ayer la misión militar española que se dirige a Berlín compuesta por los señores general Santiago, teniente coronel Espinosa de los Morteros y dos capitanes de infantería.

INTERINO

A la hora de cerrar nuestra edición, no hemos recibido la acostumbrada tercera conferencia telegráfica.

RELIEVES. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos en relieve en la imprenta de Núñez, Rúa, 25.

Antipalúdico Buter. (PATENTADO)

Cura Paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres infecciosas, fiebre de Malta, etc.

Farmacia Bustos. Pérez Pujol, 9.

Confecciones, Ropa blanca, Perfumería, Adornos y Peletería

Ultimos modelos en abrigos para señoras y niñas. Trajecitos y gabanes para niños. Jerseys, valonas, kimonos, edredones lisos y pintados, blusas, gatinas, gorros, falvinas y juegos para cristianar.

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR PEREZ Y PARADINAS

Cacho Hermanos PLAZA MAYOR, 1 PRECIO FIJO Por fin de temporada gran rebaja de precios en todos los artículos de invierno.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros residente

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. 48 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Director en Salamanca. Don Andrés Pérez Cardenal. PLAZA DE LA LIBERTAD

Advertisement for SINGER sewing machines. Includes image of a Singer sewing machine and text: 'MAQUINAS SINGER PARA COSER', 'PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.', 'ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.', 'SALAMANCA: PEREZ PUJOL, 1.'

Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

PEDID SIEMPRE EL RIQUISIMO ANIS del EXPLORADOR LA MADRILEÑA Fernández de los Ríos, número 10 MADRID

Matias López Chocolates y dulces. Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Venta de retales

de toda clase de tejidos. Gran saldo de género de punto. Inmenso surtido en ropa blanca, blusas, faldas, abrigos, gabanes, pellizas, camisas, trajes para caballero y niño, stores, visillos, cortinas, tapetes, juegos de cama, vestidos para niño, corsés y paraguas.—Precio Fijo.

Sanatorio de Cirujía del doctor don Francisco Díez Rodríguez CALLE DEL JESUS NUMERO 18

BANOS DE LEDESMA

Se arrienda el balneario de Ledesma a partir desde el 1.º de Noviembre de 1917. Para informes y condiciones, dirigirse a su propietaria la excelentísima señora duquesa viuda de Valencia, Princesa, 17, Madrid, ó a su administrador, don José Martos Roldán, en Ciudad Rodrigo.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

Gran Hotel y Restaurant del Pasaje LORENZO MORETON Plaza Mayor, 39. Teléfono, número 166.—Salamanca. Insuperable confort moderno. Calefacción central. Cuarto de baño y ducha. Se sirve a la carta. Cubierto desde 2.50 en adelante.

Representantes.

Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajeros a la comisión sin sueldo. Informará D. Manuel Abelenda, Carmen, 28, Málaga. 10, 16 y 22

Advertisement for Bolivar Pastillas. Includes image of a Bolivar Pastilla and text: 'PASTILLAS BOLIVAR', 'CATARROS, ASMA, TOS.'

Advertisement for Longines watches. Includes image of a Longines pocket watch and text: 'LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.'

Large advertisement for Carabaña mineral water. Text: 'EL MEJOR PURGANTE CARABAÑA Propietarios: V.ª é hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid' and 'AGUAS MINERALES NATURALES DE Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas'